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Calcul NumEeriQue

ORIENTEESMTERTIAIRE

BACDRO|

| IREM DE LORRAINE}

Le Théatre des Opérations -

ENSEMBLE IN NUM2 %
Opérations a trou :
86409 + 2436 = 88845 243 2210 | 48 448 - 158 = 295
1953 + 700 = 2653 x 57 290 | 46 536 - 419 117
831 + 25354 26 185 5 99048 - 5412 = 4536
7873 + 7148 14 721 1701 83600 - 3095 = 505
52 357 + 76198 = 128 555 1215_
14532 - 9079 = 5453
149 123 +111 8386 = 260 959 13851
ENSEMBLE Z, NUM2 é
xml2:y=1 x=-H:y=5 Xx=-2;y=-1
A=4x(y-x? 1200 -2000 -8
B = 12y2- Bxy 168 425 2
C=3Ex+y)x-yPr -1425 0 9
x=12 x=1 x=—5 x='10
D=31x-21-12x+ 7} -1 -6 18 23
E est évidement égal 4 0 car (x-x)=0!
ENSEMBLE ) NUM2 é
t=84 a2 et Résultats . .
19 751 2 4 SU au cen me pres.
it 1 530 542,301 326 578,78 | 976 299,21
100+t
a=1248,50;i=0,0276134;n="7
[=12450;t=125;n="175 an
4 b ¢4 ’ 1 . 1
36 000 1 Vaa ol -l 949486
¢ - 4780,80 i

La "régle du jeu" est d'économiser le plus de

frappes de touche de la calculette possible tout a
en entrant uniquement les chiffres de 1'énoncé.

C = 287000 ;i = 0,07842169 ; n = 10

DA eh

4246747




9 = 3,14159 et R = 6 400 000

4 21
V= S IRs 1,0980652 x 10

A =(12,4 - 7,3586)2 x 7,3586 = 187,024
B = 3 x 0,5252 - 0,525° = 0,682

1-0,0234782

~ 1+ 0,0234782

= 0,954

ENSEMBLE @&

At 228
=5 Y315
L5 138 4 12
11 Y19 T T3 T e

3
C=—5—+0,16-0,25=0,51

6 3 5 1
P=(15 -7 "7 =%

_ 9000 000 000 x (0,05 x 49

(35 000)2 x 0,13 x 302 = 046
427
Mo, 22T e _
90 18
ENSEMBLE R
3,72=13,69 3,09° =29,504 (-3)2=9

5= 0,008 1/(-58= -0,008 1/5%= 0,008 1000O =1 3%=1732 3

2/3

5%°= 2924 -10%%= .1,585 1000" = 0,001

%2 =imp. 3/-3'= 4327 -

Voos =02 V3969 =63 Visoo =30V2 V7056 =84
V27 + /588 )/2 = 12\/8

Ve +or Vs = /s 2Vas

2

R=6400;h=36000; g =98]
RVg
! 3,065
D =2,06466 x (1+ —5zree ) =3,

3 x 15,7142803
T 2x15,71428

F = 0,8624 x 7,86242 = 53,311

= 1,500

NUM2 é

g0 2,18_B
=01 22t 1277 16
4 . 1
s
5 9 29
F= _
16 . 2 33
15 * . 5
1 5 5 7
1 5 5,7
G 52 6 3 494
= x 3
3 1 , 5 105
I g
p_ _(000257x001x18000° o
=T 125x(09°x10000
7
"T23
NUM2 %
-5 =-78125 -5° =-3125 2™ =1
2_ 0577
-2y 1/3= -0’794
('2)4= -4

Ves +V112 - (V700 y/2= 2V7  Vaso -Ves -2/18 = 2/ 2

s+2)3-V2) =7 7

1
—xV32 =23



Nombres Divers

DIAGRAMME DE VENN NUM 3

LE SOMBRERO NUM 3

1°/ Distance Terre - Lune = 1,3 x 3 x 10 5= 3,9 x 10 ® = 390 000 Km.
Distance Terre - Soleil =5x102x3x10° = 156x 108 = 150 000 000 Km.
Distance Terre - galaxie M104=3,7x107 x365x24x3,6x10 3x3x10%=35x102%

= 350 000 000 000 000 000 000 Km .
2°/ Echelle de la carte :

1 mm = 10 000 Km soit E = 1/10 000 000 000 2me. (10 "10)
Calcul des dimensions sur la carte :

Diametres : Distances :
Terre = 1 mm Terre - Lune = 3,9 x 1011/1010= 39 mm
Lune = 3,5 x 109 /101°= 0,35 mm Terre - Soleil =1,5x104/101%=15x10% mm=1,50m
Soleil = 1012/101%= 10 2mm =10cm Terre - M104 = 3,5 x 102% 101°= 3 5 x 101%mm = 35 000 Km

galaxie M104 = 3 x 10* x3x 1011 /101%=
=9x10% mm =900 m

Carte impossible a tracer a 'échelle tant les valeurs

\ // sont disproportionnées.
//



EXPRESSIONS CONJUGUEES NUM 3 %
2 _ 23 2-8  _7.403 145 1-2(5 _ -15+5V5
3 3 2+/3 345 345 4
3+V2 _ 3V3+V6 VBL-3V27 _ o 6 ,V2-1 V3 = .2\2
23 6 V3-1 V2 2+l 142
1_ _ .35 V62 _ g /10 3v2+2V3 _ 3V2+2V3 _ 390-325/6
25 JV5-2V2 2y2-3V3  2V2-3\3 114
PERDRE AU CHANGE NUM3 %
1°/ Lecture du tableau : 2°/ Conversion Florins = Francs belges (1 Florin = 18,3392 FB) :
1 dollar US a Paris = 5,1070 FF 10 000 florins a Bruxelles = 183 392 FB
100 FF & New-York = 19,5810 $ Conversion Francs Belges = Livres (1£ = 59,4224 FB) :
1 DM a Francfort = 1000/ 1,3267 = 1753,75 lires 183 392 /59,4224 = 3 086,24 £
3°/ Colt de la commande de café en dollars : 4°/ Conversion en yens :
500x1,5x 1000 = 750 000 $ 100 000 000/ 0,037745 = 2 649 357 531 yens
Conversion en francs suisses : Conversion en dollars :
750 000 x 1,2830 = 962 250 FS 100 000 000 /5,1070 = 919 580 967 $
Conversion en francs belges : Conversion en yens a Tokyo :
962 250/ 0,041347 = 23 272 547 yens. 19 580 967 x 135,30 = 2 649 304 835yens.

11 économise ainsi 52 655 yens soit 0,002% de la somme.
(Il n'y a donc ni gain ni perte. En effet , on ne tient pas
compte, dans cet exercice, des cours a 1'achat et a la vente
des devises)

FRACTIONS CONTINUES NUM 3 E\%}

Les Auteurs ont disjoncté !

(toute ressemblance avec un casse-téte chinois n'est pas que pure coincidence)



Deux Epineux Dossiers E
PROPRIETES DES OPERATIONS _—— %
Etude de I'opérationa*b=a b

1°/ Calculs :
1*2=1 -2 *(-3) =-0,125 2*%¥@3*2)=-2*%9=-512
3*4=81 2 49 4 (5*2)*3= 25*3 = 15625
3%2-9 5 . 25
5*(-2) = 0,04 B =4

2°/ Commutativité :

Pour prouver que l'opération n'est pas commutative, il suffit d'un exemple: 1 *2 =1 alorsque 2 *1 = 2.

Associativité :
3*%(2*%5)=3%32=1,853x101%
3*2)*5=9*5=59049 L'opération * n'est donc pas associative.
3°/ Elément neutre a droite : Elément neutre a gauche :
a*e=a e*a=a
a® = el=a
e=1 Il n'y a pas d'élément neutre a gauche.

On ne peut donc pas y avoir d'élément symétrique.

Etude de l'opérationa | b= x4 -l_l)_ :
a
1°/ Calculs :
2|3= % +% - % 0 | 9 = impossible.
1 1 5 -1 1
l|4d=z=—+—=— Adll=—+—=0
LT =7+
1 1 5 6 1 7 2 1 2 1 2 7 27
213)|5=(—+—)]| 5=— = ——t——— = (—|3)=— |C2+—)= — | —= —
J‘ J‘ 2 3 "L G‘L b 5 b 3 "L 2 'L 3 J‘ 3 3 J‘ 3 14
2°/ Commutativité :
a|b= 1 +—t1;- = —11)- PRI Ja L'opération | est commutative.
a a
Associativité :
b tc, 1 be b + ¢ + abe
alb|c=a (-—+—)_a ( )=—+ =
aL ‘L ‘L 'L a b+c a(+c)
(@] b)] e= Loy —)_Lc =22 b g A, L, by Ee L'opération_| n'est pas associative.
a b ab a+b ¢ c(a+Db)
Elément neutre :
ale=a
1 1
— +—=a
a e
2 _a L'opération_| n'admet donc ni élément neutre
ae : .
a ni élément symétrique.

a2-1



Etude des opérationsa*b=2a+b et a |b=2ab

1°/ Calculs :
3*(2] 5)=3*(2x2x5)=3*20=2x3+20= 26
(-2)] [6*(-4)1=(2)] (2x5-4)=(-2)_|6=2x(-2)x6= -24
2](7*3)=2] 2x7+3)=2]17=2x2x17= 68
2]D*2] 3)=(2x2xT)*(2x2x3)=28%12=2x28+12= 68
2°/ Distributivité de | pour *:
a|(b*c)=a|(2b+c)=2a(2b +c)=4ab + 2ac

(a_l_b) * (q_Lc) = 2ab * 2ac = 2 x 2a + 2ac = 4ab + 2ac L'opération_j_est distributrive pour I'opération *.

Etude de l'opération a *b = g ;' b :
Autodistributivité : a4+ b+c 2a+b+c
2 2 4
a+b+a+c 2a+b+c
(a*b)*(a*c)=(a+b)*(a+c)= 2 2 2 _ 2a+b+c
2 2 2 2 4
L'opération * est autodistributive.
PYTHAGORE oM + (5
1°/ Longueur de la diagonale BC :
AB? + AC? = BC?
302 + 302 = BC2
BC =/ 2 x 302
BC = 30\/2 em
2°/ Rayon du cercle inscrit : Rayon du cercle circonstrit : Aire du cercle circonscrit :
A=qr BD? = BC? + CD? A=1x(2 Vay
1
10g=1+ BD=\/(——-)20 LU Aoqx 1002
=20 o Vi_Vi »
Vi BD=22_ V2 cm
\/1— A' = 200 cm?
3°/ Calcul de OB : Calcul du rapport L/ : Résolution de I'équation x2-x-1=0:
013=V(%)2+52 L/1=DE/AD x*-x-1=0
A=1+4=5
OB:\/25+100 _5_+£ 5 \/_
4 22 x =—1*tV5
OB \ / 125 5 2
= 4 i \/5—’ Le Nombre d'Or correspond, selon la coutume,
OB = _g V5 em —‘12-—— 2 Ia proportion idéale.



[BACPRO

| IREM DE LORRAINE

* Calcul littéral codé.

REDUCTIONS

Niveau 0 :
R1=T7 +8x4-51i3 +2x-3+% -2x24+1
=9x?+2x3.2x? +2x-2
R2=-x2+x2-7x+2-3x

=-10x + 2
Niveau 1:
R5=(7x-3) + (5-2x)
=7x-3+5-2x
=5x+2

R6=5z{2 -3x-(xq -2x+1)
=5x2-3x-x2+2x-1

-4x2.x.1
Niveau 2 :
R9=lx2+1x- x2+x-1+l
3 4
_35 9 1 2 4 1
Z— X -— = X 4+— X — =
15 15 2 2 4 4
262 ,.38;: 3
15 2
2
RI0= (X +X. 1. x2-3x-1)
22 3 4
= pn ] < # 8%
2 3
_x2 2x2 x 9x 4 1
= e e e
2 2 3 3 4 4
_ o xP 10x 4
2 3 4
DEVELOPPEMENTS
Niveau 0 :

D1=3x%2-2x+1)-2(5x-3)
=3x2-6x+3-10x+6
=3x2-16x+9

D2 = (2x- D% + (x + 4)2
.-_4x2-4x+1+x2+8x+16
=5x2 +4x + 17

D3 = (7a-0,2)a - 3,1)
="7a% -21,7a - 0,2a + 0,62
=7a2.21,9a + 0,62

s &

R3=-5y+3x+y2-2y+x2-x-1
=x2+2x-7y+y2-1

Ri=-22-32-2a+a-2
=.2a%.a-2

R7=-(-9u? +2u-1)+ (9u?-1)
=0u? -2u+1+9u® -1
=18u2-2u

R8=-x*-x3-x2)+x*+x)

=-X4-X3+X2+X4+X

=-x3+x2+x

2 2 2
R11=l+§-a—-- L 41
3 5 22 10
2 2 2
_at, 3a® 13a“ a +1

3 5 2 10

10a® 18a% 195a% a
= - +— +

30 30 30 10

167a2 a
= + — +1
30 10
2 2
R12=2x-3-x +x+1+i__}_
2 10 5
_2x 8 x* x 1 x* 1
5 5 2 2 2 10 5
__5212+ x2+4x_5x 5 2
10 10 10 10 10 10
_.2x% x 1
5 10 10

D4 = (4x? - 1)4x% + 1)
=16x%-1

D5=2n+1mn?+2n+1)
=2n% +4n2 + 20+ +2n+1
=2n3+5n2+4n+1

D6 = 3x (2kx - 3k + 4)
=6kx? - 9kx + 12x



Niveau 1 :

2
D7=(-’§--§-)(%-+%-5) D10=(3a-1)2-2(3a-1)0a+2) + (a+2) 2
3 9 2 =(932-6a+1)-2(332+6a-a-2)+(a2+4a+4)
=-’é—+£--5—x—2—x-4i+4 =9a2-6a+1-6a2-12a+2a+4+a2+4a+4
AP -4a2-12a+9
=}_+5x _1811_25)(_4i+4
6 45 45 15 15 D11—(851" 2,2
3 2
x 13x° 29x
LS W W
6 45 15 -(§5-3)
D8=-=(a%2-1)a+ =) 25:2 20x 4
"9 9 9
2,3 a2 1
=i A= D12 = (x + 4)(x - 2) 2
2a% 222 22 2 =(x+4)x2-4x+4)
=T Tt =x3-4x? + 4x + 4x2-16x + 16
7 21 7 21 =X X" + 4X + X +
=x3-12x+16

D9 = (4x - 1)2-2 (2x + 3)2
=16x2-8x+1-2(4x 24+ 12x + 9)
=16x2-8x+1-8x2-24x - 18

=8x2.32x - 17
Niveau 2 :
D13 = (3x - 5)3 D16=3(a+1)2-4(a-3)2-1
=(9x2- 30x + 25)(3x - 5) _ =3(a2+2a+1)-4(a2-6a+9)-1
=27x3- 45x 2. 90x 2+ 150x + 75x -125 =3a224+6a+3-422+24a-36-1
= 27x 3- 135x% +226x - 125 =-a%+30a-34
2
D14=(% +3x-Ly2 D17 = [(x- 1)2 - (x + 1)2] 2
> o =x?-2x+1-x22x-1)?
X 1, x 1 2
=(—+3x-§-)(-2—+3x-§) =(-4X)
=16x2
Jxad x® e g0 8x 2 3x 1
42 6 2 3 6 3 9 pis-[%,¢1)9
x4 6x3 x2 54}12 x2 19
= —F— =4 —- —-X-X+ —
4 2 6 6 6 - Xy
=£4 8x3 &5’.‘..2, 1 13
4 9
D15=(x-1*-(x-1)3-(x-1)%2-(x-1)
=(x2-2x+ )x2-2x+1)-(x2-2x + 1)(x-1)- (x2-2x + 1) - (x- 1)
=(x4-2x3+x2-2x3+4x2-2x+x2-2x+1)-(x3-x2-2x2+2x+x-1)-(x2-2x+1)-(x-1)
—x4-2x3+x2-2x3+4x2-2x+x2-2x+1—x3+x2+2x2-2x-x+1-x2+2x-1-x+1
=x4.5x% +8x2-6x+2
FACTORISATION iz &
Niveau 0 :
F1=18x2- 15x Fa=x24x+4
=3x (6x-5) =(x-2)
_oe? g
F2 = 0,04x2-9 Ha=i% -da-0
= (0,2x + 3)(0,2x - 3) =2(x"-2x-3)
o2 Fe=3:2+% . L
F3= X .8x436 2 2
9 A:U4+4x3x1/2=1/446:25/4

x1=1/3 et x2=-1/2

1

“X M2
-(3 & F6=3(x-1 )x+1l )
3 2



Niveau 1 :

F7=(2x-3)2-(4x+1)2
=[(2x-3) + (4x + 1)][(2x - 3) - (4x + 1)]
=(6x-2)(-2x-4)
=-403x-1)(x+2)
F8=9a%-a
=a(9a2.1)
=a(@a+1)38a-1)

F9=(2x-1)3x+5)-(2x-1)(8x+1) + (2x - 1) 2
=(2x-1)[(3x +5)-(8x + 1) + (2x - 1)]
=(2x-1)-3x+3)
=-32x-1)(x-1)

Niveau 2 :

F13=(1{2-4)2-(x+2)2
=lx+2)(x-2)]12-(x+2)2
=(x+2)24(x-2) 2 1]
=(x+2)(x-2) +11[(x-2) - 1]
=(x+2)2x-1)x-3)

Fl4=(n+3)%n-1)+@3-n%1-n)
=(n-Din+3)2-(3-n3
=(m-Dln+3)+ @ -n)li(n+3)-(3-n)l
= (n - 1)(6)(2n)
=12n(n-1)

F15 =x%+x3 4+ 8x 24 3x
=x(x3+x2+3x+3)
=x[xAx + D+3x+1)]
=x(x+1)(x2+3)

FRACTIONS

Niveau 0 :

X 1 1 x# -1
V=tTtx v =0
2x2 L 2G+1)

2x(x+1) 2x(x+1)

2% + 2x + 2+ x2 4 x
2x (x+1)

2x% + 2x + 2+ x2+ x
2x (x+ 1)

3x° +3x + 2

2x (x+1)

x+1 1 x-3
+ —_
X 3x 2x

6(x+1) + 2 " 3(x-3)
©6x 6x 6x
6x+6+2-3x-9

6x
3x + 17

6x

x(x+1)
2x (x+1)

Q2

x3+0

F10=(3x-1)2+ 8 (3x-1)+ 16
=[(3x - 1) + 4]2
=(3x + 3)2
=9 (x+17

Fll=(x+1)x-3)+(x-1)3-x)
=x-3)Nx+1)-(x-1)]
=2(x-3)

F12=x%-16
= (x2+ 4)(x2— 4)
=(x+2)(x-2)(x2+4)

F16 = (4x-1)2-3 (1 - 4x) + 16x 21
=(4x-1)2 4+ 3(4x- 1) + (4x + 1)(4x - 1)
=(4x-1)[(4x-1)+ 3 + (4x + 1)]
= (4x-1)(8x + 3)

Fl17=1-u-v+uv
=1-u-v(l-u)
=(1-u)1-v)

F18 = 3x3 (x- 1) + 12x (1 - x)3
=3x (x- D[x2-4(x-1)?
=3x(x-Dx+2x-1DIlx-2(x-1)]
=3x (x-1)(3x-2)(-x + 2)

s

6 4 10x x# -1
g = 1+x * 1-x * 1-x2 **!
_ 6(1-x) 4(1+x) . 10x
(1+x)1-x) 1 +x)(1-x) (1+x)1-x)
_ 6-6x-4-4x+10x
T 1+x(1-x
- 2
T 1+x(-x
Q4= 3x 3x-6 i:bz
2 -4 4x2 x# 2
9x (x - 2)
T 4x2(x + 2)(x - 2)
9
T 4x(x+2)



10

Niveau 1:

Q=—= y 2 %o Q=L 2yl ilo
yx+y)  x2+xy X+y x#vy x+1 1-x2 X x#1
S y 2 T SR T
y&x+y) x(xX+Yy) X+Yy x+1 x+1Dx-1) X
_ x2+y2+2xy _ x-1 ) 2x Kx. _1_)
- xy (x+y) T4+ x-1) x+1Dx-1) x x
_ x+y)? . x-1-2x x-1
N xy (X +y) T x4+ D(x-1) X
= X*Y -x-1 x-1
" xy T ox+Dx-D) T x

L
- X
a 3a2 3 af-2 3x X 3 x#-3

Q6= a-1 a2-1 T 2a+2 ::1l Q8= 3+x '(T—;) x*0
__a 822 3 _ 8 2 9
a-1 (a+1)a-1) 2(a+1) 3+x 3x 3x
__2aG@+l) 6a®>  8(@a-1) _ 3 x%-9
" 2(a+1a-1) 2(@+@-1) 2(+la-1) T 3+x  3x
_ 2a% +2a-6a%-3a+3 _ 3x(x+3)x-3)

N 2(a+1Xa-1) - 3x (3+x)
_ -4a%-a+3 (A =49) - x-3
2(a+1)a-1)
_ -4(a+1)a-0,75)
T 2(a+1a-1)
_ 1,5-2a
" a-1
Niveau 2 :

Qoo 8x-12  20x _ 5x  xram Qi = a2+b2 a2 b2 2%
4x2-12x+9 9-4x2 2x2+3x x+ 32 ab ab+b2 a2 +ab a*-b
_4(2x-3) 20x . Bx R L S
T (2x-3)2  (3+2x)3-2x) x(2x+3) ~ab b(a+b) a(a+h)

_ 4 20x __5 _ (a®+b%a+b) ) al ) b3
T 2x-3  (3+2x)(3-2x) 2x+3 " ab(a+h) ab(a+b) ab(a+h)
___4(@2x+3) 20x . 5@2x-3) _ a%+a’b+ab?+b3-a3.b3
T (2x+3)2x-3)  (2x+3)2x-3)  (2x+ 3)(2x- 3) - ab (a +b)
_ 8x+12+20x-10x+15 _ a’b +ab?
N (2x + 3)(2x - 3) " ab(a+h)
_ 18x + 27 _ ab(a+b)
T (2x+3)(2x-3) " ab(a+b)
=2 =1
2x-3
< o n+l n-1 n+12  (n-1)?
QL0 = —1 — - 1 - #4200l n+l  (+D-D (4 DD
1+ 1+ x# 0 1- n-1 n+l n-1
1+ 1 1+ 1 n+1 n+1 n+1
1+l x+1 n2+2n+1-n2+2n-1
B * g * — _ (n+1)n-1) _ 4n n+1
= . 1 = ) 1 3x e 2 n+i;r;+1 (n+1)(n-1) 2
1+ X 2x+1 - hs
x+1 = n# 0
n-1 n# 1
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1°/ LE NOMBRE DE TERMES

(a+b)2=a’ + 2ab + b?

(a+b)3=a3 +3a%b + 3ab? + B
(a+b)4—a4 +42°b + 6a%b? + 4aF + 1
(a+b)%=2a° +5atb + 10a%b2 + 10228 + 5ab? + 1

Le Binome de Newton .,

Nombre de termes du développement de (a + b)" =n + 1

2°/ LES COEFFICIENTS

sefef o]l

-EJEIDDDE]
I
N Y [ |
N [ || Y Y Y O

<+ Rang du terme

"Loi" du bindme :

LIT3 é

LIT3 é

a—

@b

QEEE@E a+b

Exposant

du (@a+b)® =a% +6a%b +15a%b2 +20a3b 3+15a2 b +6ab%+ b ®
bindme

Coefficients du bindme jusqu'a n = 20 :

1

@ OO eE N

11
12
13
14
15
16
17
18
19

U I T Py T Tl o S R ev gy

1

3 1

6 4 1

10 10 5 1

15 20 15 6 1

21 3 3 21 7 1

28 656 70 56 28 8 1

36 84 126 126 84 36 9 1

45 120 210 252 210 120 45 10 1

55 165 330 462 462 330 165 55 11 1

66 220 495 792 924 792 495 220 66 12 1

78 286 715 1287 1716 1716 1287 715 286 8 18 1

91 364 1001 2002 3003 83432 3003 2002 1001 364 91 14 1
105 455 1365 8003 5005 6435 6435 5005 38003 1865 455 106 15
120 560 1820 4368 8008 11440 12870 11440 8008 4368 1820 560 120
136 680 2880 6188 12376 19448 24310 24310 19448 12376 6188 2380 680
153 816 3060 8568 18564 31824 43758 48620 43758 31824 18564 8568 3060
171 969 387611628 27132 50388 75582 02378 92378 75582 50388 27132 11628

190 1140 484515504 38760 77520125970 167960 184756 167960 125070

3°/ LES Ch :

1

16 1
136 17
816 153

3876 969
77520 38760 15504 4845

1
18 1
171 19 1
1140 190 20 1

UT3 é

Cs=10 Ci=4 Ci=1 Ci=3 Ca=1
Coefficients pour une ligne n du tableau en fonction de n :
0 1 2 3 || e Pl e n
1 collel tc? |l ¢ | e G | = cl




4°/ LES EXPOSANTS :

(a+b)"=Coa™’ +Cl a™1 bl 4. +CPa"PpP 4. +C a%pn

ou:

(a+b)?= ZC,': a?PpP
p=0

(x+1)6 = x6 +6x5 +15x4 +20x3 +15x2 +6x+1
(2a + 3)° = 32a° +240a? +720a® +1080a% + 810a + 243

(1-u)10= 1-u+u2 -u3 +u4 -u5 +u6 i +1§ -l? +1}O



EQUATIONS

Remarques préliminaires:
-Les eguations sont données dans le désordre: elles ne sont pas classées par (ypes ou par degré de dificulte: cela pour
que les Eeves aerectent Cux-memes @ que! Gpe d ' dquation i1s ont @ Bire ef reqgissent en Consequence..

CORRIGES P b

Flusreurs des equalions proposées representent des srtuations renconirées lors de 1 résolution de problémes de
mathemanques financréres.

- FPour les Squations simples, scul le résultat est donnd sans développement

1 2 3 4 5
< ; mettre x+3 en
x=0,50u-0,5 sy,stemc.: impossible x=2 pas de solution  |facteur; on trouve
déterminant nul x=0,5 ( x=-3 ne
convient pas)
A=57700=2402 x=11 logl, 065" - = %510 =2
x'= -200: x"= 40 log0,777323 (valeur appro- X=2etx=-3
’ X=4 . chée)
difficile 2x+3y-z=5 (1)
réduire au méme| x=5;y=-2 é(((lzgy%,,l?}%)o:ﬁ%os x-yt2z=6 (2)
dénominateur - L xtytz=6  (3)
u=>5 X =-49;y=-1,2 ?fi;)lrs:“ﬁ%zs b; R (1)_ et
102000 )apres avoir
1+y =11,04 multiplié(1) par 2:
. il vient xt+y = 3
S =(50000;0,04) et (2)devient z-y ~1
(-25500005-2,04) g atement - x=1;
=2 etz = 3.
XYo=xyPyP=270y| - 58 3 4 Az 4 4 = O 1+x=(1,21655)°2
270y°=7290 > D=64 e X = 0,04
¥ =3x=10 y:_l_‘l_ 2 [)USIH(I'_X)*
’ 1 B =ap 52 In1,21665
In(1+x)-0,0392202
X2 y? 1 2xy = 49
y>-77y + 1242 = 0| (x+y)* =49 =02
x=0:x=73 ID=961=312 |x+y=*7 x=74 v=0.5
S= (23;54);(54;23) | 4 solutions '
(5;2):(-5:-2)
(2;:5),(-2:-5)
X:-2_76 g Y3 o 15 '~ 0,5
w_4 X = loe— X ’
2 X =3 31
. 1-V5 X" =-3
X" = /




1 2 3 4 5
suie _
géometrique (1)-(2)-->2 . ! _
x=4 0 = 300 nouveau systéme x=0,5
cla™? y=17 y = 5859 xty+k =3 (5) y=a
u,=3 z7=22 2x+3y+2k = 7(6)
u =12 x-y-k=-1 (7)
u, = 768 O)HT:x=1
puis k =1;y =1
-8x2 + 6x + 5=0
H|A =196 X=2,5 C = 21000 g =2v2-3V3 pas de solution
x'=-0,5 2
x*=1,25
multiplier (1) . V2+V14
par2: )
I X=35 . V2-V14
1 te di x =1 - 2
CI‘C‘SC u — X‘__O,S x:_]
systéme est e w_-V2+V14 y=1
indéterminé I I
.- V2+Vi4
y = —j
et inversement
Uy + 4y -3=0 | 2x2 - 14x + 24 =0 |(36x+36)(2x-60) x=5 -
Jy=05x=-2 |xX=4y=3 X =-
y"=-1,5;x"=2/3 | x"=3;y" ~ 4 x" =30
19 pas d'inconnue équation toujours | . _ . v = 2. x =3 5x2 - 6x - 2,25 =0
kKl *° 15 équation toujours | vérifiée; <=4 ’ A=91
vraie S=R x=1,5x"=-03
L x=28 Xx=1,5 x =23,4 t=4,5 x=0;x=-1
on pose y = x*
y2-13y+36=0 D=289 =17 nlogl,07: 3x2-x-44=90 <=2
A=25 o=3 x" =3 | logl,60578 D =529=23
M|y =9y" =4 i n=7 X=dx"= g
¥=3x" =-3;
x™ = 2’ X"" =2
6x-y=13 {x+y=25
3x2-2x-21=0| 3x2-4x+1=0 15x - 2y = 30 _ 69 X-y=5
N| D=256=162 | D=4 ] 1 *7188 x=15y=10
' — % ll___i X':l-x":_ x:—; _-5
X 3, X 3 ) 3 3 y




1 2 3 4 5
=24} | onmuliplic (1 Az 40y a37-1 260
n(t-3)=365 | par8ct(2)par5 '93()){"'2;;621 X %‘;‘; . 3x - 8y = -2
n=2t=12 puis on ajoute: hEL L e x=6 3x - 8y = -29
X ===
5 X= 4;y==15; systéme impossible
Rl z=36
1 écrire des combi- PSR
XT3~ naisons linéaires; | SVt geometnque.
S={-1;2;2} 1 pas dinconnue; [a=0;b=-1; . SUI.[CS sont
. y =— . _ . R solutions:
U{3;-2;6} 4 €quation jamais |c=2;d=-3 S )
7. :1_ Vénﬁée q - 47 u() - 1)757
5 u =7u,=28
et
q' = 0,25; u, = 28;
=7 u,=1,75
5 on pose y =Vx
X= 5 s =l 3 +4y-1=0 [x2_4x+3=0
) A28 a4 _+ 2
une seule racine | x' = 3; x" = | X=~3
convient :
y= 2+V7
3
finalement
g =Ll =VT
9
2. =
. x=-0,5 x = 14285,71 3XA1:4:+16 0 N
y=5714,29 =38 25
3
n=3_
R

15



Problémes divers

_ i ‘ o Remarques :
Soit x la note a obtenir au devoir suivant;

ler degré 1 inconnue
8+16+13 +x

4

=14 =>37+x=56 =>x=19

Soient x et y les notes a obtenir aux deux derniers devoirs; 1 équairon, Ler degre;

on obtient x +y =28, avec 0 <x <20 et0 <y <20, X et y entiers; < meonmues

les solutions sont les couples de coordonnées des points de la droite
d'équation x +y-28 =0 qui satisfont aux conditions précédentes.

On obtient les solutions : (20;8), (19;9), (18;10), (17;11), (16;12),
(15;13), (14;14) et les couples d'ordre inverse.

(”“P"ﬂsagoge)

ler degré 1 inconnue
calcul de prix
farre veriier fe résuliat

Soit x le prix initial; prix net d'un pull = 0,80x
¢quation : 50 X 0,80x = 7400 ==> x=185F

Appelons x la distance séparant le navire du lieu de I'explosion, et t le temp{
mis par le son pour arriver par la voie des airs (en secondes).

ler degre 2 inconnues
Le temps mis par le son dans I'eau est de (t-12) secondes; exercice demandant de

La distance parcourue par le son étant supposée la méme dans l'air et dans |4 7¢fexron

I'eau, on obtient les équations :
340t=x
1400 (t-12) = x

donc 340t = 1400 (t-12) ontrouvet = 15,85 s
d'ou x = 5389m
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Soit x le taux de la premicre remise;
Prix initial : 500 F e degre 1 inconnue
1¢re remise: 5x d/sguwfb/;y )
. _ Vramsemaolance aes
ler net : 500 - 5x  otins
2¢ remise: 0,02x (500 - 5x)

Prix net : 500 - 5x + 0,1x% - 10x = 360
équation : 0,1x> - 15x + 140 =0
A =169

x' = 140 (ne convient pas) et X" = 10

Les deux remises sont respectivement de 10 et 20%

Soit n le nombre de postes pouvant étre achetés;

écrivons les différentes contraintes : )
ler degré 1 inconnue

Coit d'un poste de travail cogleur : 16450 F RS SO
Cofit d'un poste de travail noir et blanc : 13550 F
Coft des imprimantes : 1100x F

équation (montant de la facture) :
16450 x + 13550 x + 1100 x = 96600
2 2

on trouve X = 6 postes

systéme de 2
Sguations 3 2
1NCONNUES
Intéréts rapportés par le ler placement : I, = Ct/ 100 calcul dinteréls

oin . simples;
Intéréts rapportés par le 2¢ placement : L =2C xtx 2/ 100 = 4Ct/ 100 /’)’/Mf; .a;mm rhodes

=41 possible;:
1 farre rechercher /a
plus simple.

Les intéréts sont bien multipliés par 4.



prix

Ecrivons le systéme :
{ C+I  =27125
2C +41, = 58500

en multipliant la 1ére équation par -2 et en ajoutant membre 3 membre,

on trouve : I1 =2125Fet C=25000 F

t=1001/C=8,5%

Vérification : 2 x 25000 + 4 x 2125 = 58500 F

Gaston a donc raison

D

X : tarif adulte; y : tarif enfant (initialement prévus)

Répartition initiale : 40 x + 30 y = 168000
Répartition retenue : 40 ( x + 0,125x ) + 30 (y - 500 ) = 168000

On obtient le systeme : {40 x + 30y = 168000
45 x + 30y = 153000

5x=15000 ==>x=3000 F ety = 1600 F
les nouveaux tarifs sont respectivement de 3375 F et 1100 F.

Prix a payer pour un couple avec n enfants :
ancien :  p = 1600n + 6000
nouveau : p = 1100n + 6750

somme a payer en fonction du nombre d'enfants

14000 T poyveay Bt Interessant d parti de 2 enfants

12000 T \\

10000 -+ \ e e T

sypxiemeadZmconnues

/les rnconnues sont
proposees parl enonce

fonction alfine

probléeme  simple
d'opaimisalion

— ancien prix

— —— ~— nouveauprix

0 1 2 3
nombre d’ enfants



L.a Société de construction

1) Surface totale du terrain : (13840 + 20760) x 2 = 69200 m?
Surface constructible : 34600 m?

2) La surface habitable totale doit étre de 34600 x 0,14 = 4844 m?

Soit x le nombre des maisons de 4 piéces et y celui des maisons de 5
picces.
On obtient le systeme : 580x + 740y = 34600
83,8x + 102,5y = 4844

soit en simplifiant la 1ére équation par 20 :
29x + 37y = 1730
83,8x + 102,5y = 4844

par combinaison lin€aire, on trouve x = 15 et y = 35 (valeurs arrondies)

3) Calcul du salaire moyen en utilisant I'histogramme;
le salaire moyen est de 134617 F; on prendra 135000F.

Le salaire mensuel moyen est de 11250 F; I'endettement peut atteindre
3375 F.

salaire : 11250

crédits : 112,5x

reste : 11250 - 112,5x
logement : 0,02x (11250 - 112,5x )

= 225x - 2,25x%2

Calculons x si I'on veut atteindre un endettement mensuel de 3375 F:
3375 =112,5x +225x - 2,25x%? soit I'équation :
2,25x% - 337,5x +3375=0

A = 83531,25 = 2892

x'= 401,7 ne convient pas X" = 10,78 %

Les crédits courants représentent donc 0,1078 X 11250 = 1213F

Il reste 3375 - 1213 = 2162 F pour les remboursements d'emprunts-logement.
Le montant possible d'une mensualité d'un crédit pour l'achat d'une maison est
donc environ de 2200 F.

L'annuité est de 12 X 2200 = 26400 F

Enplus delaresolution
d'équations ( leret Ze
degre  spstémes),
lobectfde ce dossrer
est la  recherche
d'informations.
L’énonce n'est,
volonlarrement, pas
louours precis; il laut
bren comprendre /3
finalité des calculs - la
socrere de
construction 12t une
Etude de marche pour
savorr 4 quel prix elle
peut vendre ses
maisons.

Les calculs ne sont
donc pas a faire au
francprésmais dorvent
étrearrondis (on ne kit
qu'une estimation)

Lescalculsseront farts
de fagon 3 érre 4
chaque fors 3 la limite
des conltramies.

Dans le calcul de
/l'endettement on
suppose que les
“foyers fiscaux” sont
EnaetsEs au maximunm
adamis.

19
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On peut maintenant calculer la somme que peut emprunter 'acheteur moyen d'une maison
( qui gagne le salaire moyen calculé plus haut); on utilise la formule proposée :

a o'
I-(1+t)™ wit V. ajl1-(1+t)™]
’ t
v 26400 1-1,085 2] . )
0 = = 249832 F soit environ 250000 F

0,085

L' apport minimum étant de 150000 F, on arrive a un investissement total possible (maison +
terrain) de 400000 F.

Prix du terrain pour une parcelle de 650 m? : 78000 F
Prix de la maison seule : 400000 - 78000 = 322000 F

La Société Lormraine de Construction, en vendant ses maisons environ 322000 F, peut permet-
tre a un foyer gagnant le salaire moyen d'en acquérir une.



Quelques inéquations

Dx>-11 2)x>-3 3)x<269/87 4)x<12/7

5)x <-317/220

Résolution graphique exclusivement;

i -5x+2y+7=0 2x-3y-4=0

1.8 =

. . 1 -05 | )
t/z 3 4 5 L7

4x + 5y =0 7x-21=0 -4y +8=0

/
- N
- N w




22

1) 2x+5<6 o {X<O,5

-3x+12>5x+3 - x < 1,125
SZ]-N;O,S[
-3 8/11

2) 3(x+1) A 7 > Sx +2 ==> { X < ) 3 AN
-4 (2x-3) + 2 < 3(x+2) x> 8/11

S =2
-1 11

3) Ox+11>-3x-1 . {x?-l i, ~

5x-6<4x +5 x<11 S AT
S=[-1;11]
14/3 11

4) 24x-7>15x+15+20 ——> {x>14/3 _ . .

Ox +36<16x-40-1 x>11 S
S =] 11; +oc[

5) 4x+2<7 X <1,25 -4 1,25 2
{"5X'6>2X+8 ==3 {X<2 E A  IERNERREREE i |
11x+2>7x-14 x> -4 S

S=1-4;,1,25[

6) 2x-1>-1 x>0 1 2
{2X'1<6X-5 sy {X>l x } GEaEENEEaEs ]
6x-5<7 x<2 S

S=1L2[
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y (1)
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2)

0 1

2x-y+2 >0
{ 2x -9y <18
-X -4y +4>0

(D)
(2)
3)

o .\\\ o ¢

NN \\N S
s

5 SRR — @
2
0 K2 ",.::; :: - : i:: glli Z . <
2k : i . =
4 . i Zz (3)

]X<2}’ (1)
4x-y> -4 2)
X<y-2 (3)
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¥
NMHMUIMNMBg \\\\\\\\\\\\\\3&\\\\\
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AN \
S \\& \ \ {x-6y+3<0 (1)
1 I NN -3x-4y +6>0(2)
A BN
0 - X
— =le)
0 1
4)
. y (1)
@ N ——
::mgg:& 3 ';.:' 2 “‘\“\ 2x-3y+6>0 (1)
et i NN -2x<3y-6 (2)
1 ‘ y+2<0 3)
SRaaa SRR i : X-2y+4<0 (4
0 3 - : 2 s & % X
5 B
& = S-g
S : ®)
e SRR
3 -2 y 0 1 2 3
5)
y
3 <
\ N \
2 N N N
\ (D)
1 B\ 3<x+2y<0
o && \ \ \§ )
- 0 ‘“““\M@\\\\ \
i - S @
2
§))
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1) 2x?-x-102>0; I'équation du second degré associée a comme discriminant 81;

ses racines sont -2 et 2,5.
P(x) =2x*-x-10

P(x) + D - 0+

S=]-0c;2]U[2,5;+0e]

2) 12x* <20x + 8 ; I'équation du second degré associée a comme discriminant 49 ( aprés
simplification par 4) ; ses racines sont -1/3 et 2.

P(x) = 12x2 -20x - 8

-1/3 2

P(x) -

S=1-13;2]

3) 4x2-5x+6>0;I'équation du second degré associée a un discriminant négatif; I'expres-

sion est toujours positive.

S=R

4) -10x* - 28x + 6 < 0 ; I'équation du second degré associée a comme discriminant 256
( apres simplitication par 2); ses racines sont -3 et 0,2.

P(x) =-10x* - 28x + 6

Px)| - D+ 0 -

S=]-0c; 3]U[02;+e]

§) -2x* + 4x > 3 ; I'quation du second degré associée a un discriminant négatif; I'expression

-2x% + 4x - 3 est toujours négative.

s=¢&

25
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6) (-4x* - 42x - 30) (x2 - x - 2) > 0

-4x* - 42x - 30 = 0 a comme discriminant 1284 et comme racines -46,48 et -0,8
x? - x -2 = 0 a comme discriminant 9 et comme racines -1 et 2 .

o |- -46.48 1 0,8 2 +oc

P(x) - D + + D - S P(x) = -4x? - 42x - 30
Q(x) + + P - - P+ Q(x) =x*-x-2

Rxy - ©o + p - p + P . R(x) = P(x) X Q(x)

S=1-46,48;-1[U]-0,8;2]

7 x(x+1)(x2-1)<0

X -cc -1 O | + oc

-X £ + b - =

x+1 -9 + + + S=R-J0;1]
x2-1 + 9 - - ) +

P(x) - D - D + ) -

8) 2x>+ 10x - 28
-3x2+4x -5

>0 N(x) = 2x> + 10x - 28 et D(x) =-3x2 + 4x - §
Q(x) = N(x) / D(x)

N(x) = 0 a comme discriminant 324 et comme racines -7 et 2;
D(x) = 0 a un discriminant négatif et est donc toujours négatif.

X F =7 |2 + oc
N(x) + - +
D(x) - - -
Qx) -9 + P -

S=[-7;2]



X2+x-2
(3x-2)(x-2)

27

X(x-2)+3x-2

<0

(3x-2)(x-2)

NE)=x*+x-2, DX)=(3x-2)(x-2) et Q(x) = N(x)/ D(x)

L'équation X2 + X - 2 a comme discriminant 9 et comme racines -2 et 1;

X -cc - 2/3 | + o

N(x) + p - - P+ +

D(x) + + D - - +

Q(x) P - + f = +
S=[2;2B[ U [1;2]

10) 2x’- 18x P Z(RTI)(X3) o

X2 -6x +9 (x-3)

X - oc -3 0 + oc

N - ¢ + ¢ - d -+

D(x) + + + +

Qx| - p + ¢ - +

S=1-3;0[ U [3;+e]



28

1 suffit d'écrire les équations des droites représentées sur le graphique en repérant, pour
chacune d'elles, les coordonnées de deux de leurs points.

1) On trouve apres simplification :

X+y-3 <90

{ -Xx+3y-3<0
2x+y-4<0

2) On trouve comme équations de droites :

X=2
y=>5
y=-2x-2

Mais les hachures représentées sur le graphique montrent que ces droites ne suffisent pas et
qu'il faut ajouter la droite x = 0 .

On obtient finalement le systéme :

x <2
y<5
x>0
y+2x+2>0
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Problémes

a) 12+6+14+15+8+x . o soitx > 72-55 oux>17
6

b) Soient x et y les notes a obtenir aux deux derniers devoirs (dans n'importe quel ordre).

4+6+8++11+x+y
6

=12 ==> 29 +x+y>272==> X+ty-43z0

ce qui donne X +y > 43 ; c'est donc impossible, les notes ne dépassant pas 20.

Si l'on veut que la moyenne de 1'éléve soit supérieure ou égale a 10, on obtient :
Xx+y-31>20 avec
1 0<x<20
0<y<20

20

19

¥ S~

17

sy zone|1

16

13 zorje 2

+yla1=0 N
12 i |

10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
X

Si les notes sont enticres, les couples- solutions sont donnés par les coordonnées des points de
la zone 1 quand elles sont enticres.
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Soient respectivement x et y les notes que le candidat doit obtenir en maths et en histoire.
Elles doivent satisfaire a l'inéquation :
4x+2y+ 16+ 12
13

> 10

soit 4x + 2y + 28 > 130 ou encore 4x + 2y - 102 > 0.
On représente graphiquement la droite 4x + 2y - 102 = 0 ( x et y sont comprises entre 0 et
20)

21 -

18 -
18 A
17 1
16

14 |
13 {
12 -
11 4
10 -

Les solutions sont données par les points de la zone 1 dont les coordonnées sont enticres (si
on suppose que les notes données sont entiéres). 1y en a 30 !

Appelons x I'dge de Xavier et y celui d'Yvon; les inéquations traduisant I'énoncé sont :

X+y<8
y<4 ontrouve X =4 ans ety = 3 ans
(L
y >x/2 la solution peut étre obtenue par une représentation graphique.

y#2



a) Soit n le nombre de fois que Nathalie peut aller au cinéma;
350>120+ 12 + 100 + 38n ==>n<118/38 ==>n<3,1
soitn=3
b) x est le nombre de fois ou Karine peut aller en boite, y le nombre de fois ou elle peut aller
au cinéma;
les contraintes sont les suivantes :
x<4

{ X+ty<$8
65x + 38y < 400

x=4

8 , 3
7 7 o & g
6 ]
5 |
4 xxxxxxxx
3 = "’“,’ii
2 S = Xx+ty=8
L %sg 65x + 38y = 100
0 .

0 1 2 3 4 5 T

Parmi les couples-solutions, celui qui correspond a la plus grande dépense est le couple ( 3;5 )
Karine pourra aller 3 fois en boite et 5 fois au cinéma pour une dépense égale a 385F.

Remarque : on aurait pu tracer la droite d'iso-dépense ( voir optimisation).

¢) Appelons z la somme regue par Linda chaque mois; ses affirmations conduisent aux
inéquations suivantes :

22z+30<17x38 ==> (z<308 ——> 210F<z<308 F
Z3+50>22x60 ==> U z=210

Linda peut aller autant de fois au cinéma qu'en boiie et il lui reste 6F, soit n ce nombre de fois .

z-6=38n+60n=98n ==>2z=98n + 6
la valeur de n pour laquelle z est la plus proche possible de 308 est 3;

doncz=300 F



a) Prix d'achat : 180

Frais : 10,80

Cott d'achat : 190,80

Marge : 127,20

Prix de vente ht : 318

TVA : 59,15

Prix de vente ttc : 377,15 soit377 F
b) Prix de vente initial : 377

Rabais x% : 3,77x

Reste : 377 - 3,77x

Rabais 2x% : 0,02x ( 377 - 3,77x ) = 7,54x - 0,0754x*

Prix final : 377 - 3,77x - 7,54x + 0,0754x? = 0,0754x? - 11,31x + 377

Ce prix ne pouvant étre inférieur au prix d'achat, on obtient l'inéquation :
0,0754x2 - 11,31x + 377 > 180 soit 0,0754x*-11,31x+ 197 >0

La résolution de I'équation du second degré associ¢e donne les solutions :
X' = 129,88 et
X" =20,12
Les valeurs acceptables pour x sont celles comprises entre 0 et 20,12 et celles supérieures a
129,88 du point de vue mathématique.

Les seules valeurs acceptables, commercialement parlant, sont celles comprises entre 0 et 20.

¢) Si le commergant veut solder au maximum il appliquera des rabais successifs de 20 et
40%.

Appelons x le nombre de camions de 10 t et y celui de camions de 18 t; les contraintes se
traduisent par les inéquations suivantes :

250000x + 350000y < 4000000
10x + 18y > 150 on a d'autre part X = 1,5y en moyenne.
y>3
Xx+y>10
Le graphique permet de déterminer la zone dans laquelle se trouve la meilleure solution ( S );

La relation x = 1,5y permet de déterminer cette solution optimum parmi toutes celles possible;

{ voir graphigue page suivante)
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On constate que plusieurs solutions respectent les trois contraintes, mais deux se rapprochent
le plus de la derni¢re indication " il y a en moyenne 1.5 fois plus de transports inférieurs a 10
tonnes".

Ces solutions sont ( 8 ; S ) et (9; 5). Le point ( 8 ; 5) est le plus proche de la droite

1,5y - x = 0 et de pius il correspond a la solution la moins cotteuse.

Finalement vous faites acheter a la Société La Fléche Lorraine 8 camions de 10 tonnes
et 5 camions de 18 tonnes.



Le Journal

1)

nombre d'exemplaires = f(prix)

400 {
300 \7\
¢ 250 L I

200 \L

150 Y

nombre d'ex
//

100 =

50

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
prix de vente ( F)

La droite d'ajustement passe par les points ( 2,5 ;300 ) et (9 ; 50 ).
En résolvant le systéme d'équations, on trouve son équation :

y = - 40x + 400 (les valeurs des coefficients sont arrondies, la
méthode n'étant pas rigoureuse).

La relation liant n et P est donc : n= - 40 P + 400

OPTION A :

Cot total pour n exemplaires : 0,80n + 80 + 1,5n = 2,3n + 80

Recette pour n exemplaires : Pn

1l y aura équilibre si Pn > 2,3n + 80 soit P ( -40P + 400) > 2,3 ( -40P + 400 ) + 80

ou encore -40P2 + 492P - 1000 > 0

La résolution de I'équation du second degré associée donne : A = 82064 et X' = 2,57

x"= 9,73

L'équilibre sera assuré si le prix de vente est compris entre 2,57 F et 9,73 F.
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OPTION B :
La fonction bénéfice est B = Recette - Cotut = -40P? + 492P - 1000
Elle est maximum quand sa dénivée est nulle :

B'=-80P+492; B'=0==> P=492/80=6,15F

Le bénéfice maximum sera de 512,90 F soit environ 513 F

Il sera obtenu grace a la vente de 155 exemplaires.

OPTION C:

Le lycée comptant 400 éléves, on veut vendre 200 journaux au moins.
n >200 ==> -40P + 400 > 200 ==> PS5

Si I'on veut vendre au moins 200 journaux et ne pas faire de déficit, il faudra que le prix de
vente soit compris entre 2,60 F et 5F.

OPTION D :

nb ex / francs

250

-400 -+ F 3,60
v

-600 -+ /

-800 +

N

1000 ¥

Le prix de vente optimum est de 3,60 F

Il correspond a un nombre d'acheteurs de 250 et a un bénéfice de 250 F
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Exercices l;

SUITES ROYALES o %

u:1;4;7;10;13:16 w:625;125;25;5;1 y:1;2;3;5;8;13;21;34
(on additionne les deux termes précédents)
v:-2;4;-8;16;-32 x:71:2:457:115 1622 2:2:4:556:4:3:4:4:4:3:4:5:6

(Néeart augmente de 1 & chaque rang) (11 8'agit, tout simplement, du nombre de lettres composant les

mots un ; deux ; trois ; quatre ; ....... ; treize !)

THERMES, TERMES, TERM. sul 2 %

u, n'existepas u;, =2 u, =3/2 u, =43 u,=5/4
u,=-10 u, =9 u,=-6 ug=-1 u,=6

uy,=5 u,=1/3 u, =25 u, =2 u, =53

u,=2 u, =3 uy =1 usz=5 u, =-3

u,=2 u, =-1/2 u, =2 uy;=-1/2 u, =2

u,=6 u, =54 u,=40/13 u, =65/33 u, =330/131

SUITE ..... CASE ? sul 2 E@

ATTENTION : Deux erreurs d'énoncé dans la premiére édition du fascicule :
- premier terme de la suite n°2 : lire 1 et non 0.
- supprimer la derniére suite.

Suite LTerme suivant || Déf. récurrente ' Déf. fonctionnelle || 10 *™ terme I
0;1;2;3;4 5 u, =u,+1 u,=n 9 J
| 1,2:48,16 i 32 |up=2u, |[u=2n | sz |
| Lusvoieves [ wse || | wa=vm+nz || o001 |
| 0;2;8,26;80 | 22 J[wp, =8u,+2 | | 19es2 |
| 2123122513 | | w=2%m+) || 15 |

ENSUITE SuUl 2 é

: suite géométrique de premier terme a, = 1/4 et de raison q = 2.

-

b : suite arithmétique de premier terme b, = 4,5 et de raison r = -3,5.
¢ : suite ni arithmétique, ni géométrique.
d : suite ni arithmétique, ni géométrique.
e : suite ni arithmétique, ni géométrique.
f: suite ni arithmétique, ni géométrique.

g : suite arithmétique de premier terme g, = -1/2 et de raisonr = 1.

=

: suite géométrique de premier terme by, = 512 et de raison 1/4.
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SOIT UNE SUITE ARITHMETQUE Sul 2 %

1'/uy;=54+5x(-3)=-10 u,=5+10x(-3) =-25 Uy +u; + Uy o +u9=1_0.£.5§:_22 = -85
2°/ On résout le systeéme :
[u ot 24r=5
u o+ 34r =11 On trouve u, = -9,4 et r = 0,6.
3/0na u;+8r=45et M =75. On résout le systéme :
{u o +8r=45
2u, +4r=30 On trouveu j=5etr=5.

4’/ En exprimant u; ,ug et u, en fonction de u, ,on obtient :
u,+r+u,+2r=u, +3r soit u, =0.

SOIT UNE SUITE GEOMETRIQUE SUI 2 %

1"/ ATTENTION : erreur d'énoncé dans la premiére édition. Il manque le premier terme u, =2.

s . 201 - (3/4)%)
u, =2x(3/4)"=27/32 u 5= 2 x(3/4)° = 243/512 Ug+U +U ,+U = Y =175/32

2°/ On résout le systeme :

{uoq =-14
u,q*=112 Onobtientq=-2;u°=7 et u, = 7168.

3°/ 11 faut résoudre le systeme :
[u0+ul+u2=10,5 ou[u0+u0q+u0q2=10,5

3 3 _
u,u,u, =8 u,q" =8

De la seconde équation, on tire u, q = 2 soit en remplacant u, par 2/q dans la premiére équation :
2q+2+2q=105 ou2q®-85q+2=0
Cette équation a pour solutions q = 0,25 et q' = 8 (avec A = 56,25)

On en déduit deux suites possibles :
u:8;2;05;... (u,=8 et q=0,25)
u':025;2;8;.. (u'y =0,25 et q'=8)

4°/ On résout 1'équation :
1-25"
1-25

En utilisant la fonction Lnx, on obtient n = 5.

5x = 322,1875 ou 2,5" =97,65625
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CHATEAU DE CARTES SuI 3 %

1°/ Le nombre de cartes par étage constitue une suite arithmétique de premier terme u, =5etde
raisonr =5,
Soit n le nombre de termes de la suite :
n X %E& {52  soit en résolvant I'inéquation 5n”+ 5n - 104 <0, on obtient n 4,53.

Problemes

On peut ainsi construire un chateau de 4 étages.
On utilisera 4 x (5 + 5 +5x3) / 2 = 50 cartes. Il restera 2 cartes inutilisées.

2°/ Le chateau doit comporter n = 100/ 10 = 10 étages. On calcule :
S=10x f_;'_ui = 275 cartes.

PETIT PROBLEME ol é

Les nombres entiers impairs forment une suite arithmétique de premier terme 1 et de raison 2. I
suffit donc de déterminer S en fonction de n :

S=nx jjh.:nz

TRIANGLES - é

L'aire des triangles représente une suite géométrique de premier terme u, = 0,5 m? et de raison
q=0,25.
Calculons le 10 &éme rectangle :
u o= 0,5 x 0,25 °= 0,0000019 m?

QUITTE OU DOUBLE . é

Les questions successives ont une valeur correspondant a une suite géométrique de premier
terme 500 F et de raison 2.
1°/ Soit n le nombre de bonnes réponses :

500 x 1 -2" = 63500
1-2

On obtient n = 7 bonnes réponses.

2°/On calcule u ,:
u,;=500x2" = 64000 F.

PLIAGE SuI 3 é

L'épaisseur double a chaque pliage. On a donc une suite géométrique de premier terme 0,1mm
et de raison 2.
Calculons : a0
u, = 0,1x2 =107000000mm soit 107 Km.



ARGUS SuI 3 é

On considere une suite géométrique de raison 0,90. On résout :
u,=u,/2 soit u,x09 "=0,5u,
On obtient n = 6,57 années.

SUJET BAC PRO B (1990) SUI 3 é

1°/ Voir graphique plus loin.
Les valeurs résiduelles forment une suite arithmétique de premier terme 36€ 178 et
de raison - 76 000 :
Ugy- U gg=Ug)-Ugy=Ugy-Ug,= - 76000
2°/ Voir graphique plus loin.
Les valeurs résiduelles forment une suite géométrique de premier terme 354 667 et
de raison 0,6 :
Ugy/ U gg=Ug; /Ugg=ugy/ug;= 0,6
3°/ On résout le systeme :
{913 +b =216176

92a + b = 140178
On obtient I'équation de droite y =-76 000 x + 7 132 000

Valeur résiduelle = 380 000/ 2 = 190 000 F.
On résout l'équation :
-76 000 x + 7 132 000 = 190 000
On obtient x = 91,34 . La date est donc le 3 mai 1992 (valeurs en fin d'année).

4°/ On calcule les valeurs résiduelles :

f(89) = 354 667 x 0,6 =354 667 =V g4

f(90) = 354 667 x 0,6 =212800=V 4

f91) = 354 667 x 0,6 °= 127680 =V ,,
On résout I'équation :

354 667 x 0,6 * %% = 190 000
On obtient x = 90,22 . La date est le 20 mars 1991.

CROISSANCE

Population de la ville V : suite géométrique de ler terme V0 et de raison q = 1,01.
Population de la ville W : suite géométrique de ler terme W o et deraison q' =1,03.
OnaV, =2W, .Déterminonsnpourque W _=V_
V,x1,01" =W, x1,08"  Ontrouve n=35 soit en 2026.

De méme, déterminons n pour que W, =2V
2xV,x1,01" =W, x1,08"  On trouve naturellement n = 70 soit en 2061.
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I Suites €T Tableur (Works) :' E

APPLICATIONS | sul 4 %

A/ En faisant varier r avec le tableur, on trouve r = 56,78.
Résolvons I'équation :
1+9r=1x2" On trouve également r = 56,78.
Avec le tableur, on trouve q = 1,2916.

Résolvons 1'équation :
10+9x10=10x¢q° On trouve q = 1,2916.

Avec le tableur, on trouve r = q = 1,131.
L'équation 5 + 9x =5x" ne peut 8tre résolue (équation du 92me degré!).

B/ On obtient des graphiques semblables a celui de 1'énoncé.
En faisant varier le taux q et en fixant r & 12 %, on obtient des capitaux égaux (42 000 F) a 0,5% pres
pour un taux d'intérét composé q = 1,0711 soit 7,011%.



A B C D
1 -5 0 -5/x2-3x? 42x°
2x+ 4 1
2 2 S 2
“ ] T NE X P
3 3z 10q - 2 20(4x - 1)° -2/%38
4 21x2 - 2 2ax + b 4/ %2 1
5 0 =z —a/x S2/%
6 2x -0,5x -713 0
g 1 =1 6x% + 6X - 32
. A\ il (3x + 2p
5%+ 6x2 - 2 2,1 - i
8 X2 - 2X 5V 1/3 4p-3
a 6z-5 i 82x T 3¥ (2x - 3)
9 L3 0,25 24
E F G H
1 36x? - 8x 1+1/VX 8/(2-xp 1/VX=7
2 -10/x? 0 -1/2p? 0,8
3 3V2x +3 -1 8x+3 0,2x
4 4x -3 0 12(4x - 5y 4/(-Tx +2)
5 _445 1 X - 0,75 1
(Ax-1,5¢ N2
6 -7/ %2 3 - 12(2x + 2) S1/x2+2/%3
7 -1/2Vx 6x + 2/ x* "2y 57, 60 5 -2
0 . S 2 ou -2 0,5
i V3x= ) .
9 V3 -21x2 +2 - 2x X2 - 2x + 10
X -

Les variables sont supposées appartenir au domaine de définition des fonctions.
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2) Pour chaque courbe et chaque abscisse, on calcule l'ordonnée et le coefficient directeur de

la tangente
G3
(1;0) y=11x-11
(4;69) y=35x-71
(-4;45) y=-29x-T71
C7
(1;4) y=11x-7
4;172) y=119x-304
(-4;-76) y=71x+208
H1

les valeurs 1 et -4 n'appartiennent
pas au domaine de définition;

4:1) y=x=3
3)
5 0,75 _
£(x) - 0 +
f'(x) \ / o
-0,28
X - o= -31/8 b o=
F'(x) - 0 ¥
il po + o=
f(x)
-7,56

C4

(1;-4) y=4x-§

“4;-1) y = 0,25x

(-4;1) y=0,25x +2

G9
(1;-1) y=-2x -1
4;-16) y=-8-16
(-4;-16) y=8x+16
B4
(1 ; atb+c) y = (2atb)x+c-a

(4 ; 16a+4b+c)
(-4 ; 16a-4b+c)

y = (8a+b)x-16a+c
y = (-8atb)x-16a+c

y=0,5x2-0,75x

12 4
[
10 4

N D OO

N M <
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y=V-x

£'(x) - 0

1 {691 PP 25 |

05 1

4) Etude de la fonction fx) = —
-X+2
X o= 2 + oo 20 1
f'(X) + + 15 T
+ 0o -4 10 +
f(x) . l
/ 5+
- - B A
W M O M~ : L (\‘_ T M~ S 52 '(l_)
[ [ 1 _5’ e /_/___,___.-————
asymptotes : 10 4
y=-4 etx=2 -15 4
op L
x3
1) f(x)=§—-4x+l 2) S ) .
y t
f'cy1+ o - 0 o+
f'(x)=x*-4=(x+2)(x-2)
9/ 450
f(x) /
- o -13/3

3) Le tableau de la page suivante donne, pour les abscisses données, les ordonnées corres-
pondantes, les coefficients directeurs des tangentes et leurs équations.




X y coefficient | équationy = ....
-4 -13/3 12 12x +131/3
-2 19/3 0 19/3

0 1 -4 -4x + 1

2 -13/3 0 -13/3

4 19/3 12 12x-125/3

8 -
~— (§V]

44
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a) V = 1000 cm3; appelons a l'aréte du cube ayant comme volume 1000 cm?:

a=1000" =10 cm
d'ou S =6 x 100 = 600 cm?

b) Soit ¢ le c6té du carré de base et h la hauteur du pavé;
V =¢h=1000==>h = 1000/ ¢2

Donc 8 (c) = 2¢? + 4ch = 2¢* + 4¢ ( 1000/ ¢ ) = 2¢? + 4000 / ¢
- La fonction surface passera par un minimum si sa dérivée s'annule :
S'(c)=4c-4000/¢c* etS' (c)=0sic=10cm.

La surface du pavé est minimum si ce pavé est un cube d'aréte 10 cm; on peut donc éliminer
le pavé.

¢) V=IIR*h =1000 ==> h=1000/II R?

S =2II R* + 2IT Rh = 2IT R2 + 2I1 R x 1000 / IT R2 = 2IT R? + 2000 / R

3.
S' (R)=41'IR-2000/Rz=4HRR22000

S'(R) = 0==>4IIR* - 2000 = 0 ==> R® = 2000 / 411 = 500 / IT

==> R = 5,42 cm (environ) ; h = 1000 /II R? = 10,84 cm
La boite doit étre aussi haute que large.

Calculons la surface minimum du cylindre :
S_.. = 2ITR? + 2000 / R = 553,58 ¢m?

Pour que le prix de revient soit le plus bas possible, il faut donc que la boite soit cylindrique et
que son diamétre soit égal a sa hauteur.

cel exercice

1) z=ax®>+bx; ladérivée est 2 = 2ax + b demande de la ré-

Aupointx=0,onaz =b=1 donc z=ax? +x Slexion

L'apogée est atteinte pour z' = 0, donc pour 2ax + b =0 soitx =-b/ 2a
On a alors z = 1960.



En remplagant x par -b / 2a dans I'équation z = ax? + x on obtient :
1960 =a(-b/2ap-b/2a=ab*/4a2-b/2a

soit 1960 =b?/4a-b/2a=(b*-2b)/ 4a

Orb =1

D'ot 1960 =-1/4a eta=-1/7840

- x?
L'équation de la parabole est : z = T840 TX

2) Le missile touchera le sol quand z =0 :

X* /7840 +x=0==> x(1-x/7840) =0 ==>x=7840 m

a) y=ax*+bx+c douy =2ax+b L'exercice peut

En remplagant par les coordonnées de A et B, et en utilisant la tangente| paraitre délicat car il

au point B, on obtient le systéme suivant : nécessite larésolution

d'un systéeme de 3

4a-2b+c=19 (1) équations a 3 incon-

{ a+tb+c=-2 (2) nues, mais cette ré-

2a+b=-1 3) solution est relative-
ment simple.

M)-(2)==>21=3a-3b==>a3-b=7

a-b=7
2a+b=-1 doi3a=6 eta=2
Onen déduitb=-5;¢c=1

L'équation est donc y = 2x? - §x + 1
b) L'équation générale de la tangente esty = ax + b;
son coefficient directeur est -1; en remplagant par les coordonnées de B,

il vient :
-2=_l+b:=>b=_1

L'équation est : y=-x- 1



1) On appelle x le décrochement entre la construction et les voisins;
X doit étre supérieur a 2 m et inférieur 4 5 m.

La hauteur autorisée est égale a la valeur de ce décrochement.

En jouant sur x, il faut obtenir l¢ volume maximum.

Les dimensions du hangar sont :
largeur 1 =10 - 2x

longueur L. = 12 - x

hauteur h = x

V(x) = (10-2x)(12-x)x = 2x* - 34x* + 120x

2) Dérivons la fonction V(x) :
V' (x) = 6x2 - 68x + 120
Le volume est maximum quand la dérivée est nulle :

VIX)=0==>6x2-68x+120=00u3x2-34x+ 60 =0
D = 436 = 20,882

X'=9,15m ne convient pas
xX"=2,19m

3) Les dimensions du hangar sont :

1=5,62m
L=981m
h=2,19m

Larésolutionde
ceprobléme nécessite
une lecture attentive
de I'énonce.

Un schéma peut
étre tres utile

. On suppose
que le décrochement
est le méme sur les 3
cotés (aucun du coté
route) et que le ter-
rain a trois voisins.

L' énoncé du probléme n'étant pas satisfaisant, nous vous demandons de le supprimer du

fascicule.
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Chocolat

1) C(Q) = 500 + 700 + 0,30Q + ( 20 + 1800/ Q ) Q
C(Q) =20,3 Q + 3020

2 Etude de marché
Remarques
0%
450 + ™~
w | M
350 4 '\ Ce probléeme est un
;5 300 4 Ny dossier qui essaie d'étre
E - \ dans le style de I'épreuve
= subie par les candidats
§ BN = aubac pro ( avec plus de
150 + maths, évidemment).
100 + . Il s'agit de suivre
50 | \-\ un produit, de la phase
0 5 ; . -, , . % . d'approvisionnementen
20 25 30 35 40 45 50 55 60 gros, jusqu'a la
) commercialisation.
prix de vente (F/Kg) lldemande al'éleve
une recherche des
Utilisons ma méthode de Mayer; #llmenis de reponse

On obtient les points moyens G,(30,2;359 ) et G, (52,5;88,75)
L'équation de la droite d'ajustement est du type y =ax + b .
D'ou les équations : 359=30,2a+b
88,75=525a+b
question 1 : atten-

tion, le prix d'achat est
donné pour un Kg

on trouve par soustraction : a=-12,12 et b = 725
D'ou I'équation y=-12,12x+ 725 0u Q=- 12,12 x + 725

IR =Qx=(-12,12x+725)x =- 12,12 x> + 725 x

R'(x)=-24,24x + 725

La fonction passe par un maximum pour x = 29,90 F qui vaut 10842 F.
12000
10842
10000 +
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4 B@x=R{x)-C ()
=-12,12x>+725x-3020-20,3Q
OrQ=-12,12x+ 725
donc B (x) = - 12,12 x* + 725 x - 3020 - 20,3 ( -12,12 x + 725)
=-12,12x2 + 971 x - 17737
(arrondir, le calcul est une estimation)
B'(x) =-24,24x + 971
La fonction bénéfice passe par un maximum pour x = 40,06 F, soit pour
X = 40 F. La quantité est alors de 240 Kg.(elle est différente de celle de l'étude de
marché car on a ajusté) :
Le bénéfice est alors de 1711 F

15000 +
Recette
10000 +
5000 |
0 SN N \
w <>m9£/°/(szgsesuz\8
-5000 -

Bénéfice
-10000 +
-15000 + /

-20000 L

FIKg

S) La zone a hachurer est celle ou la courbe représentant la recette est située au dessus de la
droite représentant le coiit total.
On retrouve sur ce graphique les résultats précédents.

6) V=LxIxh=Lx1x1,5x1=15LF

1L,5LIE =580 ==> ] = =30

1,51
S=2hL+21h+2L1=2(1,51x580+21x1,51+11601)
1,5L 1,5
=2(580+3P+1160) = 2 (3 +2030) =6 L + 4060
1 1,51 1,51 1,51
S'=121- 6090 S'=0==>1=6,087 ou 6,1 cm

225
Les dimensions de la boite sont : 1 = 6,1 cm ,L=10,dcm,h=9,1cm
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REPRESENTATIONS GRAPHIQUE

Objectif: Tout sur la fonction affine.

0°/ Les associations sont :

lavec(D); 2 avec(A); 3 avec (F); 4 avec(E);

1°/ Représentations graphiques :

fix)=5-3x
.{-
g(X) =- 2 . A
1-
- A
L] o 1 B 1 -
2x+1)
h(x) = - A
7 +
11

FoncTions
CORRIGES

[N)IJIIO

REM DE LORRAINE

FON 3 é)

5 avec (C); 6 avec(B).
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2°/ Attention, la question est a éliminer !

3°/11 faut veiller a ce que 1'éleve choisisse une graduation appropriée.

fix)=1800+0,5x sur[0;60] g(x) =0,04 x avec-5$x$ 5
A
1830 |
A
) 1 R ——
0,15 4 /
01 4
005 T
—t+—+—+— —+——+ &
1
4°/ Fonctions avec valeurs absolues :
f(x)=|-£| si x<0 flx)=- = g(x)=|x-2| si x<2 glx)=-x+2
3 3 .
si x>0 f2(x)= X si x>2 g2(x) = x-2
3

\ 4

h(x)=|x+1|-2 |3—x|

Six<-1:hlx)=x-7

Si -1<x<3:h2(x)=3x-5

Six>3 : h3x)=-x+17




EQUATIONS DE DROITES

Objectif: Equations de droite passant par deux points, paralléles [ perpendiculaire a
une droite donnée et passant par un point, ... etc ..

1°/ Equation de la droite (AB) :

Point A(2 ; 7) 2a+b=17
Point B(-2;-3) (-2a+b=-3

En résolvant ce systéme, on obtient :

Equation de la droite (CD) :

Point C(-2,5 ; 0) -25a+b=0
Point D(5 ; -3) ba+b=-3

En résolvant ce systéme, on obtient :

y=25x+2 y=-0,4x-1
~~
Conclusion : '
Comme -0,4 x 2,5 = -1 les deux droites sont, dans un repeére orthonormé,
perpendiculaires.
2°/ / (D)
Equation de la droite (D') :
P {2a =-1 On obtient :
-a+b=2 y =-0,5x + 1,5
(D" Coordonnées du point H :
’ \ [ y=2x-2/3 En résolvant ce systéme, on obtient :
y=-0,6x+15 H (13/15;16/15)
3/ . .
Equation de la droite (AB) :
{-3a +b=1 On obtient :
-4da+b=-3 y=4x+13
Equation de la droite (BC) :
{-4a +b=-3 On obtient, :
B 4da+b=1 y=05x-1
Equation de la droite (CD) : Equation de la droite (AD) :
[a =4 On obtient : {a =0,5 On obtient :
4a+b=1 y=4x-15 -Ba+b=1 y=0,5x+25

Coordonnées du point D pour que ABCD soit un parallelogramme :

{y =05x+25
y=4x-15

On trouve :
D(5;5)
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PROBLEMES FON 3
1°/ Soit x 1a diminution. Cette diminution x est naturellement limitée a l'intervalle [0 ; 4] car la largeur é
ne peut diminuer de plus de 4 cm ! Périmbie on om 4

Soit P le périmetre du rectangle :

P=2(6-x+4-x)
ou
P=20-4x

Le périmetre est donc une fonction affine de
la diminution x.

2°/Soit x le nombre de Km a parcourir :

Agence A : A(x) = 2x Dépense on F 4
[ [ ISR
Agence B : B(x) = 1,25x + 100 700 4
600
Agence C : 500 4
six <150 : Cl(x) = 180 400 L
six>150:C2(x)=180+2(x-150) 300 +
ou C2(x)=2x-120 200 L
100 4 P
Coordonnées des points d'intersection : 2 + } } t + =
0 100 200 300 400 Km parcounss
Point P : Point P : Conclusiom
2;(?;30 2x(—)}725(})(i12,22§x+100 si 0<x<90:agence A si 90 <x<293:agenceC
’ £ 909 5i 293 <x <400 : agence B
3°/ Soit x le volume des commandes en ECU et R la ristourne cumulée correspondante : %
Six€ [0;500001: ruure 3
R1(x) = 0,02x 00T o -
six € [ 50 000 ;250 000 ]: 4
R2(x) =1 000 + (x - 50 000 ) x 0,03 +
ou R2(x) = 0,03x - 500 T
six € [ 250 000 ; 500 000 ] : 2T - -
R3(x) =1 000 + 6 000 + ( x - 250 000 ) x 0,05 4 7
ou R3(x) = 0,05x - 5 500 .
six € [ 500 000 ; 600 000 ] : - T
R4(x) =7 000 + 12 500 + ( x - 500 000 ) x 0,10 y
ou R4(x) = 0,1x - 30 500 .
Ristourne accordée au client francais : : . . " " — -
o 100000 200000 300000 400000 500000 600000 Commandes en ECU

700 000 FF =97 222 ECU R =97222x0,03 - 500 = 2 419 ECU soit 17 400 FF
Montant des commandes du client italien :

11 200 000 lires =7 777 ECU  x=(7 777 + 5 500 )/ 0,05 = 265 540 ECU soit 382 377 600 lires.
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REPRESENTATIONS GRAPHIQUES FON 4 é
flx)=2x2-2x -1 g(x) =-0,25x2 - x + 2
minimum( 0,5 ; -1,5 ) maximum(-2; 3)

hx)=-(x-1)2 i(x)=5-x%2
maximum( 1;0) maximum( 0 ;5 )
'y
14
A

v

\

VALEURS ABSOLUES FON 4 %
f(x)=|x2-1| g(x)='x2+6x-7
ou ou
si x<-loux>1:f(x)=x2-1 minimum (0;-1) six<-Toux>1:f(x)=x2+6x-7 minimum (3 ;-16)
si -1l<x<1:flx)=-x2+1 maximum (0;1) si-7<x<1:f(x)=-x2-6x+7 maximum (3 ;2)

|

v




55

h(x) = x2-4| - Ix | \
X - -2 0 2 +o
le -X -X X X
|x2-4| x2-4 X2+ 4 X2+ 4 X2-4
h(x) x2+x-4 [-x2+x+4 | -x2-x+4 x2-x-4

max(-1/2 ;-17/4) min(1/2; 17/4)

SYSTEMES

{2x2-y=3
2x-0,5y=15

4

min(-1/2; 17/4) max(1/2;-17/4)

FON 4 %

Attention : les signes d'inéquation manquent dans
1'énoncé de la premiere édition. Le systéeme est :

x+2y > 35
4x2-12x+9y < 9
xety eN

-

o/

sont :
(0;-3

EQUATIONS

a/

A(0;0) (ax02+bx0+c=0
B(1;-1) {ax12+bx1+c=-1
C(2,0) (ax22+bx2+c=0
Soit a résoudre :

c=0

{a+b+c=-1

4a+2b+c¢c=0

La solutionesta=1;b =-2

etc=0.

La parabole a pour équation :
y=x2-2x

Les solutions du systéme

) et (2;5) La solution

entiere est :

(2;1) 5

b/
A(-2;21)(ax(-22+bx(-2)+c =21
B(1;0) {ax12+bx1+c=0
C(3;16) {Lax32+bx3+c=16
Soit a résoudre :
4a-2b+c=21
{a+b+c=0
9a +3b+c=16
La solutionesta=3 ;b= -4
etc=1.
La parabole a pour équation :
y=3x2-4x+1

FON 4 %

M(3;-2.5) [—b /2a=3

c/
" (4ac - b2/4a =-2,5
P(2,-2) ax22+bx2+c=-2
Soit A résoudre :

6a+b=0

[4ac—b2+ 10a=0

4a +2b+c=-2
La solutionesta=1/2 ;b =-3
etc=2.
La parabole a pour équation :

y=x%2-3x+2



LE RECTANGLE

Soit x 1a diminution et A(x) I'aire du rectangle :

AXx)=(6-x)4-x)
ou
ARx) =x%2-10x + 24
avec 0 {x {4
point minimum (5;-1)

AJUSTEMENTS

Production en milliers de tonnes

[-]
=
N
B
>
o
Y
~

ON EMBAUCHE

-
5
Rang de I'année
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FON 4 é

FON 4 %
Ajustement linéaire a main levée :

P(2;4) {2a+b=4

P(7;14) 7a+b=14
La solution de ce systéme esta=2etb =0.
L'équation de 1a droite d'ajustement linéaire est donc:

y =2x

L'an 2 000 correspond au rang x = 15 soit une produc-
tion possible de 30 000 tonnes.

Ajustement parabolique :

A(1;4) a+b+c=14

B(3;5) 9a+3b+c=5

C(6;12) (36a+6b+c=12
La solution de ce systeme est a = 11/30 ; b = -29/30
et ¢ = 4,6. L'équation de la parabole est donc :

y = 11/30x2 - 29/30x + 4,6

En I'an 2 000 la production serait de 72 600 tonnes.

FON 4 %

1°/ Soit x le nombre d'ouvriers & embaucher ou 2 licencier et B(x) le bénéfice total journalier :

B(x) = (10 000 + 20x X 15-0,015x )
ou
B(x) = -0,3x2 + 150x + 150 000
maximum ( 250 ; 168 750 )

2°/ Les solutions de 1'équation B(x) = 0 sont
x =-500 et x' = 1000 ( avec A = 202 500).
L'ensemble de définition de la fonction B(x)
est donc ] -500 ; 1 000 ]

3°/ Graphique :

4°/ Le bénéfice maximum sera obtenu pour
une embauche de 250 ouvriers.

-+
+
-+




REPRESENTATIONS GRAPHIQUES

Objectif: Tout sur la fonction homographique.

x+4
-X + 2

flx) =

-
4
L 8 g 3 L] | Ll 1 3 T T

..‘
eT
- T

i i [

T T L] L] Ll L] Ll

T

Y N NN N W |

>

L

1
B3 L}  § T T T T T Ll

-
L

-

o

1 i X L

L] L) L]

N

T L] L}

EQUATIONS

[ xy =6 [ 3y +x=5 A
[ 2x-y=4 Lxy=2(y-3) 1/
[y =6/ [ 3y +x=5 1/
L 2x-6/x=14 Ly=-6/(x-2) \>Z ;
[y =6/x [ 18/(x-2)+x=5 S

[ 2x2-4x-6=0 Ly=-6/(x-2) TR

[y =6/x (x2-7x-8=0 DAl TS
L x2-2x-3=0 Ly=-6/(x-2) T+
A=16 A =81 4
x=3 ety=2 x=8 ety=-1 .
ou ou

xX'=-lety' =-6 xX'=-lety =2



UELLE HYPERBOLE !

Déterminons les coefficients a, b, cet d :

[ 2a+b
A(2;3) 2c+d=3
{ -a+b
B(-1;0) -c+d=0
b
C(0;-1) L a = 1

Par substitution, on trouve a=b =c = -d.
Une solution sera :

x+1
x-1

f(x) =

LE RECTANGLE (Ter)

Soit L 1a longueur et 1 1a largeur du rectangle :
L=24/1 avec L>1
Le rectangle sera un carré pour L=1=4,9 cm.

CAPITAL

Soit C le capital placé en francs et m la durée

du placement en mois :

Cx8xm
1200

=150 000

ou
150 000
1+ m/150

C 144 000 139 000 129 000 121 000

MARGE

On appelle P le prix de vente et t le taux
de marque.

120 000
100 -t

P=

(I1 semble plus intéressant de représenter
la fonction sur I'ensemble de l'intervalle
[0;1001]).
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v

FON 5 é

.
teu
.....
.
.......
.................

Largeur | n cm

FON 5

mois de placement

FON 5 é

Prix de vente
10 000

9 000
8000
7 000
6000
5000
4000
80004 ...

2000 -

0 10 20 30 40 50 60 7) 80 80 100 Tauxde marque



DESIGN .

Soit x 1a grande largeur de la boite, x/2 sa petite largeur
et y sa hauteur :

Contenance = 1 litre. X xx/2xy > 1000
Surface de base supérieure

a deux fois et demi la hauteur. | xxx/2 22,5y

La face principale ne doit pas

dépasser 200 cm2. X xy € 200
Proportion idéale :

A=5 n=1618mbdor) \ x/y=1618

-
-+
i I JENINE SRR . W
-+

-

On représente donc les fonctions :
1- y=2000/x* On obtient graphiquement la fourchette :
2- y= x2/5
3-y=200/x 10,5 3 x 3 11
4- y=1,618x

BOUQUET FINAL

fa(x) = -16/x

..
i
£ 8
i

" &
-+~
-
-+
i
-

-

v
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LES TOURTEAUX FON 6 E@B

Objectif: L’éleve doit mobiliser, ici, toutes ses connaissances sur les fonctions. De plus,
il devra lire attentivement l'énoncé pour en dégager les renseignements utiles.
Une partie des données étant d’ordre graphique, l'éléve devra arrondir judi-
cteusement ses résultats.

1°/ Cotit salarial :

La fiche signalétique de l'entreprise ALIBETAIL nous indique une production annuelle de 10 000 tonnes soit
environ 800 tonnes par mois.

On lit sur le graphique ( compte tenu Colt salaria!
d'une production mensuelle de 800 tonnes) : ”";wm y =H
Cofit salarial pour 1 tonne = 400 F 1500
Soit un coft salarial total de : T
400 x 800 = 320 000 F. 10003
La méme fiche signalétique indique 35 ¥
salariés. On obtient donc un coit salarial sof
unitaire de : T
320 000/35 = 9100 F. 2 (O AR TS —t—t—>
0 500 Tonnes produltes
Recherche de la fonction y1(x) =22+ D . par mole.
cx+d
A(200;1750) (200a + b)/(200c + d) = 1750 ou 200a + b - 350 000c - 1750d = 0
B(500;700 ) { (500a + b) / (500c + d) = 700 500a + b - 350 000c - 700d = 0
C(1000;350) (1 000a +b)/(1000c + d) = 350 1 000a + b - 350 000c - 400d = 0

En soustrayant membre 2 membre, on obtient :
{BOOa +1050d = 0
500a + 350d =0

Ce systeme a pour solution a = 0 et d = 0. La fonction f1(x) est donc de la forme f(x) = a/ x. calculons a :
A(200;1750) a/200 =1 750 soit a = 350 000.

La fonction est :

yl(x) = 350 000/ x

2°/ Le colt d'achat unitaire :

x étant toujours la production mensuelle :

si0<x<400:
A(400 ; 342 000)  400a = 342 000 soit a = 855
On a donc Y2(x) = 855x et y2(x) = 855x/2,5x " uware 4
soit :  y2(x) = 342 s I
51400 <x < 800 : I
A(400 ; 342 000) {400;1 +b =342 000 st
B(800 ; 666 000) {800a + b = 666 000 s SR R
On obtient Y2(x) = 810x + 18 000 ool
soit :  y2(x) = (324x + 7 200) / x I -
si 800 < x <1000 : 3255
B(800; 166 000)  {800a + b = 166 000 =
C(1 000 ; 810 000) {1 000a + b = 810 000 - %
On obtient Y2(x) = 720x + 90 000 S
) F——

i
T
500

soit y2(x) = (288x + 36 000) / x

Il manque des données pour résoudre les deux derniéres parties de la question (pourcentages par tranche et prix
d'achat brut des arachides). Elles ne sont pas indispensables pour la suite du dossier.
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3°/ Cott de fabrication :

La fonction est du type f(x) = ax2 + bx + ¢. Déterminons a,betc:

A(0; 250) c=250

B(500 ; 750) 500%a + 500b + ¢ = 750 ou {250 000a + 500b = 500

C(900; 1 375) 900%a + 900b + ¢ =1 375 810 000a + 900b =1 123

Résolution du systéme :

[ 2 250 000a + 4 500b =4 500 { 20 250 000a + 40 500b = 40 500

-4 050 000a - 4 500b = - 5 625 -20 250 000a - 22 500b = -28 125

-1800 000a = - 1125 18 000b = 12 375

a = 0,000 625 b = 0,6875 soit  y3(x) = 0,000 625x* + 0,6875x + 250

4°/ Le stockage :
x est toujours la production mensuelle :
si0<x<400 f4(x)=40000/x et si400<x<1000 f4(x)=90000/x

5°/ Cotit de production :

Constitution du cotit de production pour une production
mensuelle de 900 tonnes de tourteaux :
Salaires :
y1(900) = 350 000 / 900 = 390 F pour 1 tonne
soit : 390/40 = 9,75 F pour 25 Kg.
Achat :
y2(900) = (288 x 900 + 36 000) / 900 = 328 F
soit 328 /40 = 8,20 F.
Fabrication :
y3(900) = 0,000 625 x 9002 + 0,6875 x 900 + 250
=1375 F
soit 1 375/ 40 = 34,38 F.
Stockage :
y4(900) = 90 000/900 =1 000 F
s0it 1 000/40=25F.

Fonction "Coat de production” :

Soit x 1a production mensuelle :
y(x) = y1(x) + y2(x) + y3(x) + y4(x)
Si 0 < x <400
y(x) = 350 000/ x + 342 + 0,000 625x2 + 0,6875x + 250 + 40 000/ x
ou
y(x) = (0,000625x%° + 0,6875x2 + 592x + 390 000) / x

Si 400 < x < 800
y(x) = 350 000/ x + (324x + 7 200) / x + 0,000 625x2 + 0,6875x + 250 + 90 000/ x
ou
y(x) = (0,000625x2 + 0,6875x2 + 574x + 447 200) / x

Si 800 < x <1000
y(x) =350 000 / x + (288x + 36 000) / x + 0,000 625x2 + 0,6875x + 250 + 90 000/ x
ou
y(x) = (0,000625x® + 0,6875x2 + 538x + 476 000) / x
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Représentons graphiquement la fonction "Cofit de production unitaire” en fonction du nombre de tonnes mensuelles :

x 50 | 100 150 200 | 250 ] 300] 350 399 || 400} 450| 500] 550 | 600 | 650 | 700] 750 | 800|| 850 | 900 | 950 | 1000
[=] (=] [« ol o [=) o [=] [=] (=) = o (=1
vy[[3|S|8|8|8|8|8[s8|8|8|8|8|8|8|%|8[8]8(|8]8
[+ o] <t [2-] N o N N — o™ [~ — - — - N [~ o ™ N N [~]
Cotit de
Production
d'une tonne
de tourteau
4 \
2700+ ————]
2 600 T+
2500 1+
2400 +
2 300 T
2 200 + __7/
2100 + \ i
N\
2000
T : \
1900 +
|
|
T + + { »>
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 ;I)‘g;mes

mois



EXPONENTIELLES

72 = 506,19 ; 7°%° = 1,976 ; 7+ = 0,0878 ; 7° = 8,5 x 10 ; log 8 = 0,903
log 100 = 2 ; log (-3) n'existe pas ; log 10° = 6 ; log 10° = -5 ; In 32,65 = 3,486
In 100 = 4,605 ;In (-5,2 ) n'existe pas ;Ine* =4 ;Ine®=-6;Ine /2 =0,307

e*? = 66,686 ; ¢'2 = 162754,79 ; €3 = 0,0498 ; 3 = 0,513 ; €7 = 14,094

logx=14 ==>x = 10000 . logx=-2 ==>x=0,01
logx=02 ==>x=1,585 2log x = 4,25 ==>x= 133,352
10*=30 ==>x= 1,477 3>=14,5 ==>x=2,434
1,5*= 6,25 =>x=4,52 (-7 = 13,2 ==> impossible

4,5*=12,4 ==>x=- 1,674

log(x +2)=log(2x-5) ; D=]25;+0[ ; x=7
In(x-6)+ln(x+1)=0; D=]6;+®[ ; x-6=1/x+1 ==>x=6,14

2In(x+2)-In(x+5)=0; D=]-2;+®[ ; (x+2P=x+5=>x2+3x-1=0
on trouve x' = 0,303 (€ D ) et X" = -3,3 qui ne convient pas

In(x-1)+ln(x+2)=In(4x*+3x-7); D=]1;+@ |

==Xt x=-2=4xt+3x-7 =232 +2x-3=0

on trouve X' = - 5/3 qui ne convient pas et X" = 1 qui ne convient pas;
I'équation n'a pas de solution

X+y=6

Inx+Iny=3In2 xety>0  enremarquant que In x + Iny = Inxy
on obtient le systéme équivalent :

X+y=6

Xy = 8 s'ils existent, X et y sont solutions de I'équation X*? - 6X + 8 =0

ontrouve x=4ety=2oux=2ety=4



DIix)=ex>;f'x)=2e*;

la dérivée est toujours positive, 1a fonction est croissante.

X -2 -1 0 0,25 0,5 0,75 1 1,5
exp(2x) | 0,018 | 0,135 1 1,649 | 2,718 4,48 7,39 | 20,08
oxp(2x)

25
20 |
15 +
10 4
s Y,
e
P—— ; ‘-"—”"_""’{f/ T S —
Y2223 8383882

)fx)=In(1+x); D=]-1;+0[ ;f'X)=1/1+x
f' (x) > 0 sur D; la fonction f est croissante.

In(1+x)

T
4+

205

235 +

64



C.=C,(1+t) ==> 150000 = 50000 ( 1 + 0,085 ) ==>1,095= 3
n=dogd — _y354
log 1,085 ans

3q+1
3q+1 -3q2-2q+ 6 zq
DP (@)= ¢ ¢ +2 P@Q="Grgy ¢ T2

La dérivée a le signe de -3q? - 2q + 6 (g>0) qui est positif pour 0 < q < 1,12

91 0 1,12 +®
P'(q) f 0 -
P(q)

P(q)

La fabrication de 1a chaine Hi fi sera bénéficiaire a partir de 3,8 x 10 unités

65



1 soit n le nombre d'années cherché :
50000 = 120000 x 0,88" ==>(,88n = 5/12 ==>n= 6,8 soit n = 7 ans

2) Le nouveau prix d'une machine identique sera 120000 x 1,0457 = 163 303 F

Pour acheter une machine plus performante, il faudra débourser 20% de plus soit une somme

totale de 195 964 F.
En déduisant les 50 000 F de reprise, il reste a investir une somme de 145 964 F

3) 145964 = 100000 x 1,045 n étant le nombre d'années

On trouve n = 8,6 soit environ 9 ans

1) V=10x0,99

log 0,5

pt ~ Bt Lol = 68,96 ~ 69
log 0,99 "

2) 10x0,99*=5 ==>0,99"=0,5 ==>x =

3) 10x0,99*=0 I'équation n'a pas de solution, le seau ne sera jamais entiére-

ment vide. Au bout d'un certain temps, le volume
10

| diminue trés lentement et devient négligeable.
1 \

9
8
7
b
51\
4
3
Z
1
0

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv

4) Soient v la vitesse du jardinier, t le taux de fuite et x la distance parcourue;
onat=0,036/vet V=10x(1-tF=10x(1-t)'®; oron veut V= 2/3 x10

dou?2/3x10=10(1 - 0,036/ v)'® soit2/3 =(1-0,036/ V)00
ouencore (2/3 )11% =1.0036/v
0,036

douv= -5 73T ctv=238,9 Km/H




Papier Semi-logarithmique

1000000

100000

10000
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1E+20
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70

75

80

85

1882
1987
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